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plays a significant role in the United States economy, employing 2.73 million hardworking truckers and moving $12.7 trillion

worth of freight annually, while collecting $732.3 billion in gross revenue.

(Federal Motor Carrier Safety Administration), 90% of all fleets operate ten trucks or less, and nearly 50% are

single-truck motor carriers. Small Business Owner-Operators represent a majority of trucking businesses, but are often marginalized in

research as academia tends to focus on large motor carriers.

(Owner-Operator Independent Drivers Association) is the largest not-for-profit international trade association representing the

interests of over 150,000 small business owners and professional drivers. OOIDA’s Membership does include company drivers, however

the majority are Owner-Operators. These Owner-Operator members can be divided into two distinct segments, those operating under

their own authority and those leased-on to a motor carrier.

do not have access to the Owner-Operator population with any significant numbers, however OOFI (OOIDA Foundation),

the research and educational arm of the Association, has been able to both collect and analyze information from this critical segment of

the industry.

conducted the first survey of the Association’s membership in 1998 in order to communicate the opinions of Owner-Operators

transporting freight across the country with federal, state, and local agencies. The data provided by the survey has not only helped to guide

the Foundation, but it has also created one of the only profiles of this large and often overlooked group. 2



was emailed to a random sample of 19,308 members identified as

Owner-Operators.

was geographically representative, with a 95% confidence level and a 5%

margin of error, generating 354 responses.

answered every question, so some inferences are based on

smaller samples.

are based on the total number of respondents for each answer, not

always summing to 100%.
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This section consisted of questions on the

demographics of the Owner-Operator

members, such as type of operation, gender,

ethnic background, and marital status.

• The average respondent is a Caucasian

male, aged between 51 and 60 years,

representing 59% of participants.

• Most respondents (72%) are married,

indicating personal stability.

• 44% operate under their own authority,

while 46% are leased-on to motor

carriers.

• The average planned retirement age is

70, with most planning to rely on a

combination of Social Security and

personal retirement savings.
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The trucking industry today is incredibly

diverse. This section was designed to gather

information on types of business models and

different levels of experience obtained by

Owner-Operators. The questions in this

section touch on a number of issues ranging

from income, to the type of freight, to the

main regions of operation in the U.S.

• Owner-Operators under their own

authority report a median gross income of

$155,000, while leased-on operators

report $180,000.

• The median rate per mile is $2.06.

• The average respondent drove 102,175

miles last year, with 20% of those being

deadhead miles, a negative trend

attributed to adverse market conditions.
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Since 2014, drivers have been required

to obtain medical certification from a

Certified Medical Examiner in order to

maintain their Commercial Driver

License. This has raised a number of

concerns within the industry and

among OOIDA members.

• 52% of respondents take

medications for chronic conditions

like high blood pressure,

cholesterol, and diabetes.

• The percentage of respondents

without health insurance has

decreased to 25%.
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This section characterizes the type of truck that

a typical Owner-Operator drives and focuses on

the power of the engine, the transmission, and

the fuel mileage. Moreover, this section

touches on the growing interest and adoption

rate of ADAS technology in the small carrier

segment of the industry.

• The average truck is 12 years old with

approximately 969,500 miles driven.

• Most trucks have over 450 horsepower and

an average fuel economy of 6.3 miles per

gallon, with fuel costs accounting for 28% of

total expenses.

• 44% of respondents use road-facing

cameras, but fewer than 25% use advanced

systems like lane departure warnings or

automatic emergency braking.

• 37% do not use any Advanced Driver

Assistance Systems (ADAS) due to concerns

about cost, reliability, and a preference for

manual control.
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This section assists in determining the

variable costs that Owner-Operators must

budget for in their cost of operations. The

questions focus on how much members

spend on maintenance costs and how much

is related to emissions-related equipment

and/or to poor road conditions.

• Respondents spend an average of $18,900

annually on maintenance, with $3,400 for

emissions-related repairs and $3,300 for

damage from poor road conditions.

• Maintenance costs per mile have

increased to $0.23.

• Independent operators spend more on

tires ($3,850 annually) compared to

leased-on operators ($2,850) likely due to

owning their trailers.
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This section is important to help formulate

an accurate picture concerning the

background of the Owner-Operators as well

as some of their reasoning behind choosing

to become a truck driver.

From these questions, OOFI has continued

to learn what compels an Owner-Operator

to remain in the trucking industry. Past

member profiles have depicted that

approximately 36% of OOIDA members have

served in the military during their career.

• 30% of respondents enjoy the freedom 

and independence of trucking.

• 18% find it a reliable means of income.

• 26% of respondents have served in the

military.
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This section is directed specifically to the

leased-on Owner-Operators. The questions

under this section address not only what a

leased-on Owner-Operator considers when

selecting a motor carrier to work for, but also

their work experience with their motor carrier,

which includes important questions addressing

the issues of turnover and misclassification.

• Freight rates, availability of freight, and

motor carrier reputation are top factors in

carrier selection.

• Turnover is high, with 40% having worked

for five or more carriers. Low pay, lack of

respect, and insufficient freight are

common reasons for leaving.

• 92% can select their routes, and 95% can

refuse loads without penalties.
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Although nearly half of all motor carriers are one-truck

operations, this segment of the industry is not well

understood. Thus, OOFI has attempted to formulate a

profile for those members operating under their own

authority. This section contains questions that not only

assess the Owner-Operators’ business type, but also

includes information about the utilization of filing on a

broker bond, the DataQ system, and the greatest

challenges they see in trucking today.

• Securing freight and complying with complex

regulations are significant challenges.

• Brokers and load boards are primary freight sources,

though direct contracts yield higher earnings.

• Insurance, permits, and regulatory fees are significant

concerns.

• Many find it difficult to challenge erroneous safety

violations through the DataQ system, though 82% of

those who do report success.

• Rising fuel costs, declining freight rates, and parking

shortages are the greatest challenges. 11
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